



जनकपुर टुडे



'नो रोड, नो भोट' उम्मेदवारलाई गाउ प्रवेश निषेध

दुई समाचारदलता

जनकपुरधाम र प्रदेशसभा निर्वाचनको उल्टो गिती शुरु भएको छ। उम्मेदवारहरू पत्रमाथि बस देलाको पुगिपुगेका छन्। उम्मेदवारहरू मत आउनुको पश्चात मानि निर्वात ब्यस्त छन्। तर कृषि काम गरेर बिचम गुजनि मधेशका मतदाताहरू पनि भिडि बाजे तयारीमा छन्। धान खेतीको लागि मत नपाएका उनीहरू पुनः गहुँ खेतीको लागि मत अभाव हुने त्रासमा छन्। उम्मेदवारहरूले प्रत्येक चुनावको बेला घोषणाक्रममा सिंचाई र मल उपलब्ध गराउने प्रतिवद्धता जनाएपनि त्यो कार्यान्वयन हुन सकेको छैन। कृषि सङ्कामसमेत उम्मेदवारको अंक्षा नुसुदा मतदाता यसपालि भन्न आक्रोशित भएका छन्।



विकल्प खोजनुपर्ने मनस्थितिमा छन्। यसपालि भूमिगत भएर केही युवाहरूले भने 'नो नट ओगन' अभियान पनि चलाइरहेका छन्। यी अभियानले एक पटक जितारको नेताहरूलाई पुनः नदी-न्याउन मतदातासँग अनुरोध गरिरहेका छन्।

केही दिन अघि तैहट निर्वाचन क्षेत्र नम्बर ३ मा स्वतन्त्र उम्मेदवार प्रधु साहलाई एक मतदाताले प्रश्न तैसाएका थिए। उनीहरूबीच भ्रमभङ्ग भएको फिडियोसमेत सामाजिक सञ्जालमा भाइल भएकी थियो। विहीवार सलाहीमा पनि मतदाताहरूले 'नो सडक, नो भोट'को नारा लगाएर प्रदर्शन गरे। उम्मेदवारहरूलाई निर्वाचन क्षेत्र नम्बर २ मा पर्ने कौडीना

गाउँपालिका ३ प्रवेशमासमेत रोक लगाएका थिए। गाउँका युवाले हुलाकी राजगर्कमा दाट राख्दै टायर बालेर प्रदर्शन गरे। उनीहरू हुलाकी राजगर्कको काम रुकुन हुनु पर्ने माग गरेका थिए। मतदाताले जतालाई यस पटक सजिलै पत्याएका छैनन्।

प्रत्येक वर्ष दलित तथा गरिब वर्तमा नोटको भ्रमा मत खिचि फिक्की हुनेगरेपनि यस पटक नेताहरूलाई मतदाताको विस्वास पाउन कठिन भइरहेको छ। यी वर्तमाका बाकिन्दार पनि उम्मेदवारलाई विकास विकास बारे बहस गर्न थालेका छन्। शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी र सडक लगायतको विकासमा उम्मेदवारको योगदान बारे सोच्ने गरेका छन्। मतदातालाई यस वर्ष अन्य वर्षको तुलनामा कम दबाव देखिनेछेको छ।

निर्वाचन खर्चको अनुगमन सुरु

दुई समाचारदलता

काठमाण्डू। आगामी माइसूर ४ गते हुने प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभा सदस्य निर्वाचनको प्रचारप्रसारका क्रममा जुलुस, आमसभा र कोषसभा गर्न पाउने चरण विहीनारदीक्ष सुरु भएसँगै निर्वाचन आयोगले दल र उम्मेदवारको खर्चको अनुगमन प्रारम्भ गरेको छ। आचारसंहिता बमोजिम निर्वाचन प्रचारप्रसारका लागि आमसभा, कोषसभा गर्दा मन्वको तयारीको लागि लागेको खर्चको विवरण सम्वन्धित उम्मेदवारले आफै वा प्रतिनिधिमार्फत मतदान सम्पन्न भएको १५ दिनभित्र निर्वाचन कार्यालयमा पेश गर्नुपर्ने व्यवस्था रहेको आयोगका प्रवक्ता शालिग्राम शर्मा पौडेलले बताए। सोका अर्तिगत आयोगबाट केन्द्रस्तरको अनुगमन टोली खिचिनेछन्।

आयोगले उम्मेदवार तथा राजनीतिक दलले निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ को पालनसहित तोकिएको (हद) सीमाभित्र रही खर्च गरे/नारेको निगरानी गरी आचारसंहिताको दफा ४२ बमोजिम आयोगमा विवरण उपलब्ध गराउन गृह मन्त्रालयमार्फत नेपाल प्रहरी तथा राष्ट्रिय अनुसन्धान विभागलाई जिम्मेवारी दिइएको छ। आचारसंहिताले नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार तथा नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकारका मन्त्रीले आयोगको सहमतिमा निर्वाचन प्रचारप्रसारमा संलग्न हुँदा सरकारी सामग्रीको प्रयोग भए/नभएको विषयमा आवश्यक निगरानीको व्यवस्था गरिएको छ। आयोगले निर्वाचन

मतदाता संख्या र भूगोलका आधारमा प्रतिनिधिसभाको प्रत्यक्षका लागि २५ लाख देखि ३३ लाखसम्म र प्रदेशसभाको प्रत्यक्षकर्त १५ लाखदेखि २३ लाखसम्म खर्च गर्न पाउने गरी हद निर्वाचन गरेको छ। यस्तै समानुपातिक प्रणालीतर्फ प्रतिनिधिसभाका लागि सम्वन्धित दलले पेश गरेको बन्दपुर्वीमा सूचीकृत उम्मेदवारको संख्या अनुसारीत उम्मेदवार दुई लाख र प्रदेशसभातर्फ एक लाख पचास हजार निर्धारण गरिएको छ।

निर्वाचन आयोग ऐन, २०७३ को दफा २५, स्थानीय तह निर्वाचन ऐन, २०७३ को दफा ६४ को उपदफा ४ र स्थानीय तह निर्वाचन नियमावली, २०७३ को नियम ४० बमोजिम निर्वाचन परिणाम घोषणा भएको मितिले ३० दिनभित्र निर्वाचन खर्चको विवरण नबुझाउनेलाई आयोगले जरिवाना तोकनेछ।

दल र उम्मेदवारले प्रतिनिधिसभा सदस्य निर्वाचन ऐन, २०७४ र प्रदेशसभा सदस्य निर्वाचन ऐन, २०७४ बमोजिम तथा निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ र सम्वन्धित निर्देशिका बमोजिम तोकिएको हदअन्तर्गत मतदाता नामावली खिचि, स्ववारीसामन प्रचारप्रसार सामग्री, गोष्ठी अन्तर्क्रिया, अन्य प्रचारप्रसार, छापा एवं विद्युतीय माध्यम (सामाजिक सञ्जालसमेत), कार्यालय सञ्चालन र प्रतिनिधि परिचालनलगायतका

क्षेत्रमा खर्च गर्न पाउनेछन्। आयोगले गत असोज १६ गते प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभा सदस्य निर्वाचनका लागि प्रत्यक्षतर्फ राजनीतिक दल वा उम्मेदवारले गर्ने खर्चको अधिकतम सीमा निर्वाचन क्षेत्रको मतदाता संख्या, मतदान केन्द्रको संख्या र क्षेत्रफललाई आधार पानी सूच्या आधारित भई निर्वाचन खर्चको हद तोकिएको हो। गत वैशाख ३० गते सम्पन्न स्थानीय तहको निर्वाचनमा निर्वाचन खर्चको विवरण नबुझाउने एक लाख १४ हजार नौ

निर्वाचन नियमावली, २०७३ को नियम ४० बमोजिम निर्वाचन परिणाम घोषणा भएको मितिले ३० दिनभित्र निर्वाचन खर्चको विवरण नबुझाउनेलाई ६० प्रतिशत मतदान केन्द्रको आधारमा सम्वन्धित निर्वाचन क्षेत्रमा कायम भएको मतदान केन्द्रको संख्यालाई २० प्रतिशत भरलाई आधार मानेको छ। आचारसंहिता बमोजिम निर्वाचन प्रचारप्रसारका लागि आमसभा, कोषसभा गर्दा मन्वको तयारीको लागि लागेको खर्चको विवरण सम्वन्धित उम्मेदवारले आफै वा प्रतिनिधिमार्फत मतदान सम्पन्न भएको १५ दिनभित्र निर्वाचन कार्यालयमा पेश गर्नुपर्नेछ। निर्वाचन खर्चको हिसाबकिताब आयोगले तोकिएको ढाँचा र लेखाप्रणाली अनुसार राष्ट्रपुन र राजनीतिक दलको तर्फबाट हुने निर्वाचनसम्बन्धी स्वीचिष्टक आर्थिक सहयोग लिँदा तथा खर्च गर्दा राजनीतिक दलसम्बन्धी ऐन, २०७३ को दफा ३८ र निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ को दफा ३६ बमोजिम गर्नुपर्नेछ। राजनीतिक दलले निर्वाचनसम्बन्धी खर्च गर्दा निजको तर्फबाट खर्च गर्ने जिम्मेवार पदाधिकारी तोकिएको नाम नामेसीसहितको विवरण दस दिनभित्र आयोगमा पठाउनुपर्नेछ।

डेङ्गी भाइरसको संक्रमणबाट बच्ने उपायहरू

सुरक्षित राहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

डेङ्गी रोग डेङ्गी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामखुटेको टोकाईबाट मात्र संचर्छ।

डेङ्गीको लक्षणहरू उच्च ज्वरो आउनु, जोनी र मांशपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेसुरी दुख्नु, शरीरमा राता बिमिाहरू आउनु, वाकवाकी लाग्नु वा वाता हुनु आदी हुन्।

डेङ्गीबाट बच्ने उपायहरू

एडिज जातको लामखुटेले दिनको समयमा टोक्छ। त्यसमाथि पनि विहान र साँझको समयमा टोके सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।

दिउँसो पनि लामखुटे भगाउने धूप हाल्ने र लामखुटेको टोकाईबाट बच्ने मलम लाग्नु।

घरको इयाल ढोकामा लामखुटे नछिने जाली हाल्ने।

बिहान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला मूल लगाएर मात्र सुत्ने।

आफ्नो घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँहरूमा पानी जम्न नदिने। पानी राख्ने भाँडालाई लामखुटे नछिने गरी राम्ररी छोपेर राख्ने।

पुरै शरीर ढाक्ने लुगा लगाउने।

लामखुटेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरी र लामखुटेको फुल नष्ट गरी।

रामगोपालपुर नगरपालिका
रामगोपालपुर, सहीनारी, सधेश्वर प्रदेस

Budweiser MAGNUM
THE KING OF BEERS

AGED TWICE
BREWED SMOOTHER

650 ml MRP 360 /-
330 ml MRP 190 /-

NOW AVAILABLE IN YOUR TOWN

DON'T DRINK AND DRIVE ENJOY RESPONSIBLY

चिनियाँ कम्पनीसँगको सम्झौता खारेज

सिन्धुवा ओटावा । क्यानडाको चिनियाँ कम्पनीसँग गरेका खनिज सम्झौता खारेज गरेको छ । राष्ट्रिय सुरक्षालाई दृष्टिगत गरी

तीन वटा चिनियाँ कम्पनीसँगको सम्झौता कार्यान्वयन नगर्ने निर्णयमा क्यानडा पुगेको हो । साथै उसले ती कम्पनीलाई सम्झौताबाट बाहिरिन आदेश

पनि दिएको छ । क्यानडाका विज्ञान एवम् उद्योगमन्त्री फ्रान्कोइस फिलिप स्याम्पेनले खनिज क्षेत्रमा संलग्न देशका कम्पनीको लगानीको समीक्षापछि सरकार उक्त निर्णयमा पुगेको बताएका छन् । मन्त्री स्याम्पेनका अनुसार प्रत्यक्ष वैदेशिक लगानीलाई स्वागत गर्ने देशको नीति भएपनि मुलुकको राष्ट्रिय सुरक्षा तथा महत्वपूर्ण खनिज आपूर्ति शृङ्खलामा समस्या हुन नदिन उक्त निर्णय गरिएको हो ।



चीनले विश्वभरका दुर्लभ खनिज तत्वमाथि आफ्नो प्रभुत्व कायम गरिरहेका बेला क्यानडाको उक्त निर्णय सार्वजनिक भएको छ । धातु एवम् खनिजमा आत्मनिर्भर बन्ने बेइजिङको प्रयासमा तुषारापात भएको छ । चीनले आफैँ धेरै खनिज उत्पादन नगरे पनि क्यानडालगायत देशबाट आवश्यक कच्चा पदार्थ प्राप्त गर्न ती मुलुकमा भारी मात्रामा लगानी गरेको छ । रासस

फिलिपिन्स आँधी: एक सय पचास जनाको मृत्यु



एएनआई । मनिला । फिलिपिन्समा पाएङ नामक शक्तिशाली आँधीका कारण मृत्यु हुनेको सङ्ख्या एक सय ५० पुगेको छ । राष्ट्रिय विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन परिषद्का अनुसार आँधीमा परी ३६ जना बेपत्ता भएका छन् । आँधीले ३९ लाख सर्वसाधारण नराम्ररी प्रभावित भएका छन् भने चार सय ९९ सडकमा क्षति भएको छ । त्यसैगरी एक सय २० वटा पुल आंशिक वा पूर्ण रूपमा भत्केका छन् । आँधीका कारण राजधानी मेट्रो मनिलासहित १७ क्षेत्रका ३१,९४२ गाउँका १८

लाख १२ हजार सात सय ४० जना प्रभावित भएका मनिला टाइम्सले जनाएको छ । आँधीसँगैको बाढीका कारण कम्तीमा एक लाख १३ हजार चार सय आठ हेक्टर कृषि क्षेत्र प्रभावित भएको छ भने ११ हजार ७६१ मेट्रिक टन उत्पादनमा नोक्सानी भएको छ । आठ हजार छ सय आठ किसान र माछुवारा प्रभावित भएका छन् । मिमारोपा, विकोल क्षेत्र, पश्चिमी भिसायस, जाम्बोनागा प्रायद्वीप, दक्षिणी कोटाबाटो, सुल्तान कुदरत, सारागानी र सान्तोस शहर अधिक प्रभावित भएका छन् । यी स्थानका धान, मकैका साथै अन्य बालीमा क्षति भएको छ ।

महिला एशियन कप छनोट खेलमा नेपाल समूह बी

काठमाण्डु । एएफसी यु-२० (२० वर्षमुनि) उमेर समूहको महिला एशियन कप छनोट खेलमा नेपाल समूह बी मा परेको छ । एशियाली फुटबल महासङ्घ (एएफसी)ले आज सार्वजनिक गरेको खेल तालिकाअनुसार नेपाल समूह बी मा परेको हो । नेपालको समूहमा प्यालेस्टाइनल, संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई) र नर्दन मारियाना आइल्याण्ड छन् । समूह बी को खेल प्यालेस्टाइनले आयोजना गर्नेछ । उक्त खेल आगामी मार्च ४ देखि १२ तारि खसम्म सञ्चालन हुनेछ । छनोट खेलमा सहभागी ३१ राष्ट्रका खेलाडीलाई आठ समूहमा विभाजन गरिएको छ । प्रत्येक समूहका विजेता टोलीले दोस्रो चरणका लागि स्थान बनाउनेछन् । दोस्रो चरणमा



उत्कृष्ट हुने चार टोलीले सन् २०२४ को मार्च ३ देखि १६ तारिखसम्म उज्बेकिस्तानमा आयोजना हुने यु-२० महिला एशियन कपमा सहभागिता जनाउनेछन् । रासस

डुङ्गा डुब्दा हराएका बीस यात्रुको शव भेटियो

सिन्धुवा अथेन्स । ग्रीकको इभामा अवस्थित समुद्री किनारबाट त्यहाँ डुङ्गा डुब्दा हराएका २० जना यात्रीको शव निकालिएको बताइएको छ । उद्धारकर्मीहरूले ती शव निकालेको अधिकारीहरूले जानकारी दिएका छन् । उद्धारकर्मीहरूका अनुसार सो क्षेत्रमा मङ्गलबार डुङ्गा डुब्दा ती यात्रु हराएका थिए । मङ्गलबारदेखि उद्धारकर्मीहरूले खोजी जारी राखेका र बुधबार उनीहरूको शव भेटिएको बताएका छन् । ग्रीकको राष्ट्रिय समाचार समितिले डुङ्गा डुबेपछि मङ्गलबार नै उद्धारकर्मीहरू त्यहाँ पुगेका तर आँधीका कारण उद्धारको काममा कठिनाई भएको बताएको छ । सोही दिन १२ जनालाई जिवितै उद्धार गरिएको पनि सो समाचार समितिले जनाएको छ । त्यसमा परेका अरु २० जनाको शव बुधबार निकालिएको पनि सो समाचार उद्धारकर्मीलाई उद्धृत गर्दै सो समाचार समितिले जनाएको छ । जिवितै उद्धार गरिएकाहरूले सो डुङ्गामा ६८ जना यात्रु रहेका जनाएका छन् । त्यस डुङ्गामा इन्जिन, अफगानिस्तान र इरानका आप्रवासी रहेका बताइएको छ ।

युद्धविराम कायम राख्न महासचिव गुटरेसको आग्रह



सिन्धुवा संयुक्त राष्ट्रसंघ। संयुक्त राष्ट्रसंघका प्रमुखले इथियोपियामा जारी युद्धविरामलाई कायम राख्न सबैले सहयोग गर्नुपर्ने बताउनुभएको छ । इथियोपियाको सरकार र यहाँ हिंसात्मक युद्ध गरिरहेको विद्रोहीका बीचमा भएको युद्धविरामलाई सहयोग गर्न संयुक्त राष्ट्रसंघीय महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले सो आग्रह गर्नुभएको हो ।

दक्षिण अफ्रिकाको पिटौरियामा गएका केही दिनदेखि इथियोपियाको सरकारका प्रतिनिधि र यहाँको टिगरे क्षेत्रमा गएका केही वर्षदेखि हिंसा जारी राखेको विद्रोही समूहका बीचमा शान्ति वार्ता भएको थियो । सो

वार्तापछि बुधबार यी दुवै पक्ष तत्कालै युद्धविराम गर्न सहमत भएका बताइएको छ । सो युद्धविरामको संयुक्त राष्ट्रसंघ र विश्व समुदायले नै स्वागत गरेको छ । संयुक्त राष्ट्रसंघ महासचिव गुटेरेसले पनि सो

अत्यन्तै प्रभावित भएको भन्दै यसबाट नागरिकको शान्तिपूर्ण र स्वतन्त्रपूर्वक बाँच्न पाउने अधिकारको सम्मान गर्न तथा देशमा शान्ति स्थापना गर्न सबैको सहयोग आवश्यक रहेको बताउनुभएको हो । विश्व समुदायले पनि युद्ध विराम यहाँको पहिलो पाइला भएको भन्दै आगामी दिनमा यहाँ शान्ति स्थापना गर्नका लागि सबै लामुपर्नेमा जोड दिएका छन् । बुधबार इथियोपियाली सरकार र उत्तरी इथियोपियाली टिगरे क्षेत्रका विद्रोहीका तर्फबाट तोकिएका वार्ता टोलीका तर्फबाट एक संयुक्त प्रेस विज्ञापित जारी गरी तत्कालका लागि युद्धविराम गर्न सहमत भएको जनाइएको छ ।

यूरोपमा आगामी वर्ष ग्यासको अभाव हुनसक्ने : आईईए

एएफपी पेरिस । युक्रेन युद्धका कारण रूसले ग्यासको आपूर्तिमा कटौती गरिरहेको अवस्थामा युरोपले अर्को वर्ष प्राकृतिक र भण्डारण स्थललाई पर्याप्त मात्रामा भर्न आवश्यक पर्ने ३० अर्ब घनमिटर ग्यास अभाव हुन सक्ने पेरिसस्थित एजेन्सीले एक प्रतिवेदनमा उल्लेख गरेको छ ।

यूरोपले रूसी आपूर्ति प्रतिस्थापन गर्न चीनमाथि भरिोसा गरेको छ । रूसले युक्रेनमाथि गरेको आक्रमणलाई लिएर पश्चिममा प्रतिबन्धको प्रतिशोधस्वरूप युरोपलाई आपूर्तिमा भारी कटौती गरेको थियो, तर यो क्षेत्र आगामी हिउँदका लागि भण्डारण स्थलहरू भर्न सक्षम भएको यसअघि बताइएको थियो । मस्कोले यस वर्ष युरोपलाई ६० अर्ब घनमिटर ग्यास आपूर्ति गरेको छ । आईईएले एक रिपोर्टमा बताएअनुसार रूसले सन् २०२३ मा त्यति नै रकम उपलब्ध गराउने सम्भावना निकै कम छ र यसले पूर्ण रूपमा आपूर्ति बन्द गर्न सक्छ । विकासित देशहरूलाई ऊर्जा नीतिबारे सल्लाह दिने निकाय आईईएले आगामी वर्ष अभावको जोखिमबाट बच्न युरोपले 'तत्काल कदम चाल्नुपर्ने' बताएको छ ।



अल्बानियामा आप्रवासी विवाद कम गर्न बेलायत सरकारको प्रयास

एएफपी लण्डन । अल्बेनियाले बेलायतका प्रधानमन्त्री इदी रामाले आफ्नो आप्रवासन समस्या उल्झाएको आरोप लगाएपछि बेलायतले तिरानासँगको विवाद साम्य पार्ने प्रयास गरेको छ । विदेशमन्त्री जेम्स क्लेभरलीले यस बिषयमा लण्डनमा रामासँग वार्ता गर्नुभएको छ । उहाँले बुधबार अवेर यस सम्बन्धमा ट्वीट गर्दै आफूहरूबीच 'महत्वपूर्ण बैठक' भएको जानकारी दिनुभएको छ ।

शब्दहरू अल्बानियाप्रति गृहमन्त्री सुएला बेभरम्यानभन्दा बढी शान्त स्वरमा आएका छन् । अल्बानियाली शरणार्थीहरूले बेलायतमा बस्ने अधिकार प्राप्त गर्न आधुनिक दासतासम्बन्धी कानूनको दुरुपयोग गरेको आरोप लगाएका छन् । रामाले बेलायतले अल्बानियालीहरूमाथि सक्रिय रूपमा 'भेदभाव' गरेको आरोप लगाउनुभएको बताइएको छ । अल्बानियालीहरूलाई बेलायतको अपराध र सीमा समस्याको कारणको रूपमा लक्षित गर्नु सजिलो बहाना हो तर यसले निर्मम तथ्यलाई बेवास्ता गर्दछ । रामाले बुधबार ट्वीट गरेका छन् । उहाँले भन्नुभयो, 'बेलायतमा अल्बानियालीहरू कडा परिश्रम गर्छन् र कर्त तिर्छन् । बेलायतले सबै राष्ट्रियताका अपराध गिरोहसँग लड्नुपर्छ र नीतिगत असफलताको बहाना बनाउन र भेदभाव

गर्नुपर्छ' उहाँले स्काई न्यूजसँग भन्नुभयो । सरकारको गृह मामिला चयन समितिलाई अक्टोबर २६ मा दिइएको जानकारीमा भनिएको थियो, 'यस वर्षको सुरक्षेदेखि अहिलेसम्म ३८ हजार मानिसहरूले साना डुङ्गाहरूमा च्यानल पार गरिसकेका छन् ।' ती मध्ये १२ हजार अल्बानियाली थिए, जबकि सन् २०२० मा कूल ५० जना मात्र थिए ।

सन् २०१० देखि लगातार कन्जरभेटिभ सरकारले बेलायतमा आप्रवासीहरूको सन्-यामा भारी कटौती गर्ने वाचा गरेका छन् र केलायतको सीमामा 'नियन्त्रण फिर्ता लिने' उनीहरूको ब्रेविजट अभियानको प्रमुख मुद्दा बनाएका छन् । बढ्दो शरणार्थी समस्यालाई सम्बोधन गर्न असफल भएको र दाबीकर्ताहरूका लागि आवास नपाएको, बरु उनीहरूलाई अस्थायी शिविरमा राखेको भन्दै सरकारको आलोचना हुँदै आएको छ ।

पूर्व प्रधानमन्त्री खान गोली लागि घाइते

सिन्धुवा वजीराबाद । पाकिस्तानका पूर्वप्रधानमन्त्री इमरान खान सत्तारूढ गठबन्धनको विरोधमा

हकीकी मार्च वजीराबाद प्रवेश गर्ने क्रममा यो घटना भएको हो । गोली चलेपछि मार्चका

न्यूजका अनुसार गोली चल्दा प्रदर्शन जफराली खान चोक नजिकै पुगेको थियो । पूर्व प्रधानमन्त्री खानको लड मार्च कन्टेनर नजिकै गोली चल्दा उहाँसहित अन्य पाँच जना घाइते भएको सोतलाई उद्धृत गर्दै सञ्चारमाध्यमले गोली काण्डमा पाँच जना घाइते भएको जानकारी दिएका छन् । गोली लागेर घाइते भएकाहरूलाई एम्बुलेन्समा राखेर अस्पताल लगेको प्रहरीले जनाएको छ । एआरवाई न्यूजले सोतलाई उद्धृत गर्दै आक्रमणमा सम्लग्न आरोपित एक जनाको मृत्यु भएको छ भने एक जनालाई हिरासतमा लिइएको जनाएको छ । घाइते पूर्व प्रधानमन्त्रीसहित सबैको अवस्था खतरामुक्त रहेको बताइएको छ ।



४६ हजार भन्दा बढी कोरोनाका नयाँ सङ्क्रमित

सिन्धुवा सोल । दक्षिण कोरियामा २४ घण्टा अर्थात बुधबार मध्यरातसम्म ४६ हजार आठ सय ९६ जना कोभिड-१९ का नयाँ सङ्क्रमित देखिएका छन् । यसैसँगै कुल सङ्क्रमितको सङ्ख्या २ करोड ५७ लाख १७ हजार दुई सय ७७ पुगेको स्वास्थ्य अधिकारीहरूले बिहीबार जानकारी दिएका छन् । दैनिक सङ्क्रमितको सङ्ख्या अघिल्लो दिनको तुलनामा कम भएका छन् । एक दिनअघि सङ्क्रमितको सङ्ख्या ५४ हजार ७६६ बाट कम भएर ४६ हजार आठ सय ९६ जना भएका कोरिया रोग नियन्त्रण र रोकथाम



एजेन्सी बताएको छ । गम्भीर अवस्थामा रहेका सङ्क्रमितको सङ्ख्या अघिल्लो दिनको तुलनामा १३ ले कम भएर २९० पुगेको छ । यस सङ्क्रमणको कारण थप ४१ जनाको मृत्युको पुष्टि भएपछि कोरोना शुरु हालसम्म २९ हजार दुई सय ८० जनाको मृत्यु भएको समाचारमा जनाइएको छ ।

कछुवाको गतिमा महेन्द्र नारायण निधि अवास योजना

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । मधेश प्रदेश सरकारको जनता अवास कार्यक्रमकै प्राकृतिक महेन्द्र नारायण निधि अवास कार्यक्रम सुस्त गतिमा देखिएको छ ।

उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत गत वर्ष नै सम्पन्न भएका भवनहरूको अझै पूर्ण सम्पन्न हुन सकेको छैन । भौतिक पूर्वाधार तथा विकास मन्त्रालयका अनुसार सम्पन्न भएका भवनहरू अझै पूर्ण रूपमा सम्पन्न हुन नसकेको जनाएको छ ।

गत वर्ष भवन डिजाइन कार्यालय जनकपुरधामले धनुषामा ८४, महोत्तरीमा ८२ र सर्लाहीमा ८३ गरी २ सय ४९ घरको निर्माणको लागि सम्पन्न गरेको थियो । तर त्यस मध्ये अहिले सम्म एउटा पनि घर पूर्ण रूपमा सम्पन्न हुन सकेको छैन ।

भवन डिजाइन कार्यालय जनकपुरधामका योजना अधिकृत पशुपति कर्णका अनुसार अधिकांश योजना गत वर्षको असारमा मात्रै सम्पन्न भएकाले निर्माण कार्यमा खासै प्रगति हुन सकेको छैन । महेन्द्र नारायण निधि अवास



योजनाको कार्यविधिमा सम्पन्न भएकाले ६ महिना भित्रमा उक्त भवनको निर्माण कार्य सम्पन्न गर्नुपर्ने उल्लेख छ । तर यस हिसाबले सम्पन्न भएको ५ महिना भईसकदा पनि अधिकांश घर भवनको अहिले सम्म शिलान्यास हुन सकेको छैन भने कति पय घरको पिलर सम्म मात्रै

निर्माण हुन सकेको छ । धनुषा र महोत्तरीको भन्दा सर्लाही जिल्लामा सो कार्यक्रम भन्दा सुस्त देखिएको छ । धनुषाको नगरपालिका लगायतका स्थानमा कार्यहरूले गति लिएको बताउँदै उनले भने- 'पहिला चरणमा सम्पन्न भएकाहरूको कार्य

अगाडि बढेको छ भने पछि सम्पन्न भएका भवनहरूको मात्रै निर्माणमा ढिलाई भएको छ । निर्वाचन पश्चात ती कार्यहरू पनि तिव्रता पाउने छ ।'

प्रदेश सरकारले महेन्द्र नारायण निधि अवास कार्यक्रम अन्तर्गत एउटा कार्यक्रमको लागि ५ लाख ६० हजार रकम विनियोजन गरेको छ । भवन निर्माणको लागि तीन चरणमा प्रदेश सरकारले रकमको भुक्तानी दिने गरेको भौतिक पूर्वाधार मन्त्रालयका इन्जिनियर सुमि मिश्राले जानकारी दिए । पहिलो किस्ता ३५ प्रतिशत, दोस्रो किस्ता ५० प्रतिशत र अन्तिम किस्ता १५ प्रतिशत दिने प्रवधान रहेको इन्जिनियर मिश्राले बताईन ।

महेन्द्र नारायण निधि अवास योजना अन्तर्गत गरिव विपन्न, असहाय एकल महिलाहरूलाई दुई कोठा, एक भान्सा घर, एक शौचालय र एक चपाकल निर्माण गरिदिने कार्यक्रम रहेको छ । उक्त कार्यक्रमको लागि प्रत्येक जिल्लामा ३ करोडको दरले प्रदेश सरकारले चालु आर्थिक वर्षमा रकम विनियोजन गरेको योजना अधिकृत कर्णले जानकारी दिए ।

मन्त्री र स्थानीय तहका पदाधिकारीहरूकोलागि आचारण

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । मंसिर ४ गते हुने प्रतिनिधि सभा सदस्य तथा प्रदेश सभा सदस्य निर्वाचनलाई स्वच्छ, स्वतन्त्र, निष्पक्ष, विश्वसनीय, भयरहित एवं मितव्ययी ढंगले सम्पन्न गराउन निर्वाचन आयोगबाट जारी निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ ले नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकारको मन्त्री वा स्थानीय कार्यपालिकाका पदाधिकारीले त्यसरी निर्वाचन प्रचारप्रसारमा संलग्न हुँदा पालना गर्नुपर्ने आचरणहरूको व्यवस्था गरेको छ ।

आचारसंहिताको दफा ५ को खण्ड (क) ले नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार तथा नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकारका मन्त्री र स्थानीय कार्यपालिका तथा सोका पदाधिकारीले निर्वाचन प्रचार प्रसारका क्रममा पालना गर्नुपर्ने आचरणको व्यवस्था गरेको छ । संशोधित आचारसंहिताबमोजिम निर्वाचनमा आफै उम्मेदवार भएका



मन्त्रीले आफू उम्मेदवार भएको क्षेत्रमा निर्वाचन प्रचार प्रसारमा संलग्न हुन सक्नेछन् । त्यसरी प्रचार प्रसार गर्दा सरकारी साधन स्रोतको प्रयोग गर्न भने आचारसंहिताले रोक लगाइएको छ ।

ती व्यवस्थाहरूको पालना गर्न तथा गर्न लगाउन निर्वाचन आयोगले प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद्को कार्यालय मार्फत नेपाल सरकारका मन्त्रीहरूलाई तथा मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद्को कार्यालय मार्फत प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरूलाई निर्देशन दिइसकेको छ । आचारसंहितामा नेपाल सरकारका मन्त्रीले आयोगको सहमति लिई त्यसरी सहमति लिएको स्थानमा

सम्बन्धित राजनीतिक दलको निर्वाचन प्रचारप्रसारको काममा संलग्न हुन र प्रदेश सरकारका मन्त्रीले प्रदेश निर्वाचन कार्यालय मार्फत वा सोभै आयोगको सहमति लिई त्यसरी सहमति लिएको सम्बन्धित प्रदेशभित्रको स्थानमा सम्बन्धित राजनीतिक दलको निर्वाचन प्रचारप्रसारको काममा संलग्न हुन सक्ने व्यवस्था रहेको छ ।

आचारसंहिताबमोजिम स्थानीय कार्यपालिकाका पदाधिकारीले आफू बहाल रहेको स्थानीय तह बहिर्क अन्य स्थानीय तहमा सम्बन्धित राजनीतिक दलको निर्वाचन प्रचारप्रसारको काममा संलग्न हुन सक्नेछन् ।

जनताको रुझान आफू तिर : राज्यमन्त्री यादव

टुडे समाचारदाता

गरुडा । रौतहट निर्वाचन क्षेत्र नं १ (ख) का नेकपा एमाले र जसपाका साँभ्रा उम्मेदवार योगेन्द्र राय यादवले आफू ना पक्षमा जनताको जनलहर छाड्नकोले मंसिर ४ गते हुने निर्वाचनमा आफू जोित कसैले रोक नसके दावी गरेका छन् ।

यसअघि प्रदेश सांसदमा निर्वाचित हुँदा निरन्तर जनताको बीचमा रहेको र क्षेत्रमा आफूले गरेको विकासको आधारमा यहाँका अधिकांश जनता फेरी आफूलाई नै जिताउन आतुर रहेको यादवले बताए ।



रौतहट निर्वाचन क्षेत्र नं १ (ख) अन्तर्गत पर्ने माधवनारायण नगरपालिका-६ माधोपुर बजारमा बिहीवार आयोजित चुनावी कोणसभालाई सम्बोधन गर्दै मधेश प्रदेशका भूमि व्यवस्था कृषि तथा सहकारी राज्य मन्त्री समेत रहेका प्रदेश सांसदका उम्मेदवार यादवले आफू अन्य नेता जस्तो काम कम र गफ बढी गर्ने नेता नभएको बताउँदै आफूले यसअघि प्रदेश सांसदमा

निर्वाचित हुँदा पाँच वर्ष निरन्तर जनताको सुख दुखमा साथ दिई क्षेत्रमा विभिन्न विकास निर्माणका काम गरी काम गर्ने नेता प्रमाणीत गरिसकेको बताए । अन्य नेता म जितेपछि फलानो काम गर्छु भनी भुटो आशवासन दिँदै हिडने गरेको छ तर आफू काम गरेर देखाइसकेकोले आफूले गरेको कामको मुल्यांकन गरी यहाँका नागरिक फेरी आफूलाई नै बहुमत दिएर विजयी बनाउने उनले

विश्वास व्यक्त गरे । जनमत आफू नो पक्षमा रहेको दावी गर्दै राज्य मन्त्री यादवले आफू सामुने कोही टिकन नसके दावी गरे । क्षेत्रलाई विकसित र समृद्ध बनाउने उद्देश्यका साथ चुनावी मैदानमा उत्रेको उनले बताए । आफू फेरी निर्वाचित भए क्षेत्रमा अधुरो रहेको कामहरूलाई पुरा गर्दै जनताले अनुभुति गर्ने गरी काम गरेर देखाउने उनले प्रतिबद्धता व्यक्त गरे । कार्यक्रममा बोल्दै जनता समाजवादी पार्टीका नेता देवेन्द्र मिश्राले क्षेत्र नं १ (ख) को विकासका लागि योगेन्द्र यादवले अहम भूमिका खेलेकोले पुनः उनलाई जित्नुको विकल्प नरहेको बताए । यादवले यस क्षेत्रलाई विकासको गतिमा अगाडि बढाएकोले एक पटक पुनः छाता छापमा मतदान गरी जसपा नेता योगेन्द्र यादवलाई नै विजयी बनाउन उनले आम मतदाताहरूलाई अप्रह्न गरेका छन् ।

न्यायका लागी साह दम्पती अदालत अगाडि आमरण अनसनमा



टुडे समाचारदाता

राजविराज । न्यायका लागि एक दम्पति बिहीवार उच्च अदालत जनकपुर राजविराज इजलास अगाडि अनसनमा बसेका छन् ।

राजविराज वडा नं. ४ निवासी दिनेशप्रसाद साह र उनकी श्रीमती गौरी साह अंश मुद्दामा लामो समयदेखि न्याय नपाएको भन्दै अदालतको मूल गेट अगाडि बिहान १० बजेदेखि दोध्रो पटक आमरण अनसनमा बसेका छन् ।

सप्तरी जिल्ला अदालतबाट वादी दिनेश प्रसाद साह बिरुद्ध उनका दाजु उमेश प्रसाद साहले २०६३ सालको अंश मुद्दामा २०६४ साल मंसिर २५ गते दुवै दाजु भाईलाई ४/४ धुर जग्गा हुने गरी फैसला भएपनि सो फैसला अझै कार्यान्वयन हुन नसकेको दिनेशको भनाई छ । जिल्ला अदालतले गरेको फैसला बिरुद्ध उनका दाजु उमेश प्रसाद साहले उच्च अदालत

जनकपुर राजविराज इजलासमा रिट निवेदन दिए पछि फैसला कार्यान्वयन प्रक्रिया लम्बिएको छ । यस अघि गत असोज ६ गते पहिलो पटक अनसनमा बसेका साह दम्पतिलाई उच्च अदालतका न्यायाधिशहरूले असोज २७ गते हुने पेशीमा न्याय पाउने विश्वास दिलाएपछि सोही दिन साँभ्र अनसन तोडिएको साह दम्पतिले जानकारी दिए । "आज कार्तिक १७ गते हुँदा पनि फैसला कार्यान्वयन गरी न्याय पाउन सकिएन" दिनेशले भने- "त्यसैले बाध्य भई पुनः आमरण अनसन बसेका हौं ।" उच्च अदालत जनकपुर राजविराज इजलासका उपरीजष्टार उज्वल न्यौपानेले अदालतमा मुद्दाको चाप बाँढेको र फौजदारी मुद्दालाई प्राथमिकतामा राखेर फैसला गर्नुपर्ने हुदा साह दम्पतीका विषयमा प्रक्रिया अनुसार पालो आएको न्यायनिष्पण हुने बताए ।

भण्डारीको घरदैलो तीव्र

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । महोत्तरी निर्वाचन क्षेत्र नम्बर २ का प्रतिनिधिसभा सदस्य सरत सिंह भण्डारीले चुनावी घरदैलो कार्यक्रमलाई तीव्र बनाएका छन् । उनले बिहीवार निर्वाचन क्षेत्र नम्बर २ को डाम्ही मडैमा घरदैलो कार्यक्रम सम्पन्न गरेका छन् ।

घरदैलोको क्रममा उनले आगामी निर्वाचनमा गरेको बाचा पुरा गरे तर, मधेशीहरूको मुल समस्या समाधान गराउन नसकेको प्रति दुःख व्यक्त गरेका थिए । उनले नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण हुन नसकेको प्रति दुःख व्यक्त गर्दै नेकपा एमालेको बाधाअडचनका कारण नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण हुन नसकेको आरोप लगाए । भण्डारीले आफूले विगत देखी



मधेश मुद्दामा स्पष्ट रहेको बताउँदै आगामी दिनमा मधेशका मुद्दाहरूलाई स्थापित गराउनकालागि प्रतिबद्ध रहेको बताएका थिए । जनताको धेरै आशा र अपेक्षा

सबै पुरा गर्न नसकिएपनि गत निर्वाचनमा गरेको बाचाहरू मध्ये नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण मात्रै रोकिएको बताएका थिए । मधेश प्रति वक्रदृष्टि राखेकाहरूले

मधेशलाई आफ्नो रैथाने बुझ्नेहरूको मानसिकता अहिले पनि परिवर्तन नभएको भन्दै उनले आगामी दिनमा मधेशका मुद्दाहरू स्थापित हुँदै जाने र नागरिकता विधेयक पारित भएपछि आफूहरूको जित हुने उनले बताए । यहाँबाट विजयी भएर गएपनि नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण नहुनु आफूहरूको हार रहेको उनले स्वीकारे । नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण गराएपछि मात्रै लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टीको सही जित हुने उनले दावी गरे ।

मधेश प्रदेशबाट नेकपा एमाले जस्तो संघीयता विरोधी र मधेश विरोधी पार्टीलाई जिताएर मधेशका जनता आफ्नै खुट्टामा आफै बच्चरो प्रहार गर्ने गरेको उनले बताए ।

घाइते भएका वृद्धको मृत्यु

टुडे समाचारदाता

वीरगञ्ज । वीरगञ्ज महानगरपालिका वडा नम्बर ३२ चोर्नीमा ट्याक्टरको ठक्करबाट गम्भीर घाइते भएका एक वृद्धको उपचारका क्रममा बिहीवार विहान मृत्यु भएको छ । मृत्यु हुनेमा चोर्नीकै ५९ वर्षीय चोकट महतो रहेका छन् । यही कार्तिक १३ गते चोर्नीमा ना ६ त ५५०२ नम्बरको ट्र्याक्टरले पैदल यात्री महतोलाई ठक्कर दिँदा उनी गम्भीर घाइते भएका थिए । उनको वीरगञ्जको गण्डक स्थित नेपाल मेडिसिटी बयोधा अस्पतालमा उपचार भइरहेको थियो । उपचारकै क्रममा बिहीवार विहान ६ बजे तिर महतोको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । ठक्कर दिने ट्र्याक्टर र त्यसका चालक धर्मेन्द्र यादवलाई नियन्त्रणमा लिइएको पनि प्रहरीले जनाएको छ ।

विज्ञापन आचारसंहिताको पालना गरौं ।

- विज्ञापन कारोबार गर्ने विज्ञापन एजेन्सीहरू विज्ञापन बोर्डमा सूचीकरण गरौं ।
- विज्ञापन बोर्डमा सूचीकरण भएका सञ्चारमाध्यम र विज्ञापन एजेन्सीसँग मात्र विज्ञापनको कारोबार गरौं ।
- विज्ञापनदाता, विज्ञापन एजेन्सी र सञ्चारमाध्यमबीच त्रिपक्षीय सम्झौताको आधारमा कारोबार गरौं ।
- विज्ञापन कारोबारमा विवाद भए विज्ञापन बोर्डमा उजुरी गरौं ।

विज्ञापन प्रकाशन तथा प्रसारण गर्ने सञ्चारमाध्यमले १०:०५ कार्तिक १८ गतेसम्ममा विज्ञापन बोर्डमा सूचीकरण गरौं ।

**नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड**

DRAGON STRONG BEER 8% ALC/VOL

कडा छ कडा!

8 % ALC/VOL STRONG BEER